

# 二萬免針紙 蒙混入食肆

## 警方：對濫用豁免者嚴正執法



新聞 追蹤

5名醫生近日因涉嫌濫發「免針紙」（新冠疫苗接種醫學豁免書）相繼被捕，他們涉及合共發出逾兩萬張「免針紙」。另外，至今有22名取得相關「免針紙」的病人被捕。持有「免針紙」的人可毋須符合接種新冠疫苗要求，允許進入食肆等需要除口罩的表列處所。有立法會議員認為，應該立即暫停由被捕醫生發出的「免針紙」使用權。有食肆負責人表示，檢查顧客的「免針紙」時，無法確認持有人是否符合豁免資格，情況令人憂慮。

警務處處長蕭澤頤指出，警方會繼續跟進取得「免針紙」人士的情況，執法工作「絕不手軟」。大公報記者 伍軒沛

▲食肆負責人指難以判斷持「免針紙」顧客是否符合豁免資格，情況令人擔憂。

▲警方早前共拘捕五名涉嫌濫發「免針紙」的醫生，圖為其中一名被捕醫生診所門外曾大排長龍。

◀獲發「免針紙」人士，可享「疫苗通行證」待遇，持藍碼進入食肆。

### 涉濫發「免針紙」醫生

蔡淑梅（元朗）

2月至9月共發出逾1.4萬張免針紙  
現況：被捕

戴港盛（油麻地）

最少發出2000張免針紙  
現況：被捕

王秉亮（柴灣）

2月至6月發出6600張免針紙  
現況：被捕

陳凱旭（觀塘）

涉無診症及檢視病歷下向病人發免針紙，共數百張  
現況：現已離港，被通緝

殷錦新（元朗）

2月至7月發出逾1300張免針紙  
現況：被捕

林定儀（天水圍）

2月至7月發出逾1300張免針紙  
現況：被捕

### 「安心」難截濫用者屬漏洞

「免針紙」預設有效期為90天，最長為180天，實際有效期由醫生根據臨床情況決定。不過，有醫生涉嫌濫發「免針紙」被捕，意味社區內有不法購買「免針紙」的「無針人」，憑「免針紙」出入食肆。為保護食客安全，西貢一間酒家早前曾在門口張貼告示，表示凡持有由西醫陳凱旭發出的「免針紙」，均不能進入該食肆。翻查紀錄，陳

凱旭今年3月被揭發涉嫌濫發「免針紙」被追緝。

倫敦酒樓副總經理蘇萬成表示，「免針紙」是一個掃描的二維碼，只要二維碼有效，使用者進入食肆時，與普通掃描針卡的市民無分別，店方無法從二維碼上看到該市民是什麼原因而獲得豁免，也不知道是哪個醫生批出的「免針紙」，他認為張貼告示未能做到阻截作用。他認為，若有不法購買「免針紙」的市民進入食肆，恐怕沒有辦法可阻截。即使該類「無針人」並不等於確診患者，但由於無法得知他們到底是否真正有需要豁免的人，而且染疫風險也較普通市民高，情況令人擔憂。

涉嫌濫發「免針紙」的醫生，應否把他們發出的「免針紙」暫時失效？智慧城市聯盟榮譽會長楊全盛表示，要做到把這些「免針紙」失效，透過現時的「安心出行」應用程式恐怕難以做到，因為「安心出行」的資料主要控制在市民手上，政府無法控制，而

且要新增取消「免針紙」使用權的功能，需要的時間及成本過高。

立法會議員陳凱欣認為，應該立刻暫停由被捕醫生發出的「免針紙」使用權，若是技術上無法處理，便是重大漏洞，「這是嚴重影響到遵守防疫要求市民的安全，同時也是對遵守防疫要求的市民不公平。」她並認為，醫委會應主動展開調查，就涉嫌濫發「免針紙」的醫生是否有專業失德，嚴重者應考慮是否對其牌照進行處理，以起阻嚇作用，減少再有醫生及市民知法犯法的可能。

### 蕭澤頤：跟進「免針人」情況

警務處處長蕭澤頤昨日在一個電視節目表示，病人獲取「免針紙」需有確切原因，醫生需查問病人有關原因，提供有效的病歷紀錄。警方在執法工作上絕不手軟，會跟進取得「免針紙」人士的情況，包括有無提供相關病歷，有需要時會與律政司研究跟

進。他重申免針紙涉及市民健康，呼籲市民不要以身試法。



◀《大公報》本月4日率先揭露，元朗有醫生涉嫌濫發「免針紙」，全城關注。

## 網上群組散播疫苗「後遺症」謬論

專家 駁斥

新冠疫苗的安全性在全球科學研究中得到廣泛認同，但網絡上卻有不少群組散播「後遺症」謬論，有人指「打兩針「B記」後兩個月來都無精神、老人家打完科興後長期無胃口等。專家指出，這些所謂的副作用，是與各人自身背景相關，而非疫苗所致，呼籲市民「勿對號入座」，盡快打針。

### 「正常人平時也會不舒服」

「打完第二針呢一年不停都有心痛、氣喘」、「兩個月前打，到回家都好難集中到精神」，在一些充斥抗拒接種新冠疫苗訊息的網上群組，聲稱出現打針後遺症的言論，頗令人啼笑皆非。對此，呼吸系統科專科醫生梁子超向大公報記者表示，有關言論屬於相關人士心理上過於敏感，「正常人平時都會有不舒服的情況」，他強調，無需為這些所謂的後遺症感到緊張，對網上流傳的此類個人經驗，數據應持謹慎態度。

他續指出，不少新冠疫苗的隨機分組研究都指出，「打針組」與「安慰劑組」出現所謂後遺症的比例相似，而這些症狀本身輕微、無特異性，在正常人中同樣存在。他說，從全球

數以十億計的打針數據可以看到，出現後遺症的情況極罕見且症狀輕微，主要體現在針口痛、有些位置紅腫，小部分人出現發燒、疲憊，但持續時間都較短。「所有人都可以等，但病毒不會等，如果再遲打針，下一個中招的可能就是你自己。」梁子超強調，即便是長期病患，只要未出現病情急性發作的情况，都應該盡快打針。

大公報記者 邵穎

## 酒吧違法供陰性快測棒 5人被捕

【大公報訊】為打擊酒吧違法向顧客提供呈陰性結果的快速檢測棒，尖沙咀分區雜項調查隊根據線報及經深入調查後，前晚（23日）在區內展開行動，在一間酒吧發現兩名酒吧負責人及一名女職員，懷疑向顧客提供呈陰性結果的快速檢測棒，三人涉嫌「企圖誤導警務人員」及違反《預防及控制疾病（規定

及指示）（業務及場所）規例》（第599F章）被拘捕。

兩名酒吧男負責人年齡分別為40歲及41歲，女職員年齡18歲。酒吧內一名25歲女顧客懷疑向警員出示他人的陰性快測棒，涉嫌「企圖誤導警務人員」被捕；一名22歲男顧客因為未能出示陰性快測棒證明，被發出定額罰款通知書。

警方並巡查區內多間酒牌及餐飲處所，發現一名21歲男顧客向警員出示他人的電子針卡，涉嫌「企圖誤導警務人員」被捕。

另外，民航處連同警方和衛生署昨日在早前納入強制檢測的堅尼地城泓都1座，採取執法行動，檢查402名受檢人士的檢測結果證明，發現50人違反強檢公

告。政府已向50人發出強制檢測令，並向其中32人發出一萬元定額罰款通知書。



▲一間酒吧的負責人及職員，懷疑向顧客提供呈陰性結果的快速檢測棒被捕。